

### Stručné shrnutí

**diskusních příspěvků a reakcí Václava Girsy (představitele ČNK ICOMOS v roli pozorovatele při jednání Komise ministra kultury pro řešení problematiky otáčivého hlediště a revitalizace zámeckých zahrad v Českém Krumlově), uplatněných na jednání výše uvedené komise dne 21. dubna 2015**

V úvodu jsem seznámil pana ministra a přítomné s podstatnými statěmi aktuálních stanovisek významných institucí a odborníků, které podporují postoj ČNK ICOMOS. Zdůraznil jsem, že tyto materiály dokládají, že negativní stanovisko k záměru budování nového hlediště v půdorysu zámecké zahrady sdílejí nejen odborníci z oblasti památkové péče, ale stejně tak i vysoce uznávané osobnosti z tvůrčí oblasti, architekti, scénografové a další divadelní odborníci. Požádal jsem pana ministra, aby při svém rozhodování přihlédl k odmítavým postojům významných a mezinárodně uznávaných osobností z oblasti architektonické tvorby (např. prof. Ing. arch. akad. arch. Emila Přikryla; prof. ing. arch. Ladislava Lábusa, Hon. FAIA; prof. Ing. arch. akad. arch. Jiřího Suchomela; prof. Ing. arch. Petra Hruši; prof. Ing. arch. Pavla Gregora, PhD.; prof. Ing. arch. Petra Ulricha, CSc; doc. akad. arch. Vladimíra Soukenky, prof. PhDr. Pavla Vlčka - reprezentantů vysokých škol a odborných institucí a dalších, postupně dodávaných postojů), kteří považují soutěž s tímto zadáním stejně jako ČNK ICOMOS za absurdní, naprosto nesmyslnou. Po seznámení s texty stanovisek byly tyto předány panu ministrovi s průvodním dopisem ČNK ICOMOS č.j.: PRES 26-15 ze dne 17. dubna 2015.

Dále jsem v průběhu jednání konstatoval že :

Interpretace mise ICOMOS ze srpna 2014, neumožňuje plánovat záměr vybudovat točnu v půdorysu zámecké zahrady a vyjádřil jsem kategorický nesouhlas s laickými, či účelovými výklady tohoto dokumentu, o které komise opírá svá rozhodnutí (v reakci na názory pana ing. Jaromíra Taliře).

ČNK ICOMOS je při jednání této komise poprvé informován o tom, že ministerstvo připravuje zaslat informaci o záměrech adresovanou WHC. Žádal jsem, aby byl tento dokument ČNK ICOMOS v co nejbližší době poskytnut. Bylo by nanejvýš vhodné, aby stanoviska ČNK ICOMOS a MK ČR byla koordinována (tedy i obsahově), k čemuž konec konců směřují i doporučení centra ICOMOS. V minulých letech mělo MK výhrady k tomu, když ČNK ICOMOS svoje stanoviska do WHC posílal bez koordinace s MK, při společném setkání zástupců MK a ČNK ICOMOS v loňském roce byla dohodnuta náprava. Pokud nebude docíleno souladu postojů ČNK a MK - a MK bude nadále podporovat velmi problematický záměr, ČNK ICOMOS bude podrobně informovat WHC samostatným dokumentem. Znovu byly připomenuty negativní důsledky přípravy záměru, který je v rozporu s potřebou citlivého přístupu k památce světového významu.

Vyjádřil jsem vážné znepokojení tím, jakým způsobem se Komise staví k výběru pozemku pro výstavbu nového zázemí připravované letní scény za ohradní zdí v lokalitě, která také musí požívat nejvyšší stupeň ochrany. V daném prostředí je výstavba vyloučena, neboť by došlo k vážnému narušení hodnoty integrity kulturní památky UNESCO. Výběr vhodného pozemku rozhodně také nelze řešit víceméně laickou komisí (bez solidního expertního posouzení kapacitami památkové péče), nebo také ponechat na libovůli v dané problematice nepoučených architektů, kteří by se zúčastnili mezinárodní architektonické soutěže, jak bylo navrhováno. Diskuze na toto téma v Komisi pana ministra je nutno považovat za laické.



Rozhodování o Národní kulturní památce (NKP) o to více jedná-li se o památku UNESCO, je podmíněno expertním posouzením, tedy vysokou odbornou erudicí a pečlivým zvažováním celé řady relevantních odborných kritérií. Z diskuze v Komisi, z názorů některých členů (např. pan Taliř hovoří opakovaně o rekonstrukci otáčka), jakožto i z dalších reakcí členů komise vyplývá, že se směřuje nikoliv k sezónní rozebíratelné konstrukci subtilního hlediště, ale že se spíše uvažuje o trvalé stavbě v minimálně shodných dimenzích a analogických parametrech se současným zařízením, což je skandální.

Projevil jsem údiv nad mimořádným politickým nátlakem, který Komise vyvíjí na paní generální ředitelku NPÚ s cílem zcela potlačit její odborné názory, odborné názory příslušné odborné organizace, kterou vede, včetně soucítění s jejím nezáviděným postavením.

Nelze se ztotožnit s uplatněným názorem, podporujícím připravovaný záměr, že není-li k dispozici jiný pozemek, musí se zastavět zahrada a okolí tak, aby se nepropásla možnost pro získání prostředků z Evropských dotačních programů.

Projevil jsem nesouhlas s názorem pana Ing. Jaromíra Taliře (který projednával podmínky soutěže se zástupci ČKA), že ČKA jednoznačně vyjádří podporu takto vypsané soutěži, byť s rozpaky. Konstatoval jsem, že podle mého názoru bude pro ČKA podpora soutěži, směřující k novému návrhu za cenu poškození kulturní památky na seznamu UNESCO velkým dilematem.

Vyslovil jsem přesvědčení, že pokud je věnována politická podpora partikulárním zájmům na úkor celospolečenských zájmů a mezinárodních závazků, jedná se o špatné politické rozhodnutí. Podle názoru ČNK ICOMOS musí zodpovědné politické rozhodování směřovat vždy k podpoře a prosazování celospolečenských priorit.

Je absurdní a vysoce nemorální, aby se stamilionové, tedy obrovské finanční náklady z Evropských dotačních zdrojů využívaly nejen na definitivní zafixování parazitující stavby otáčivého hlediště v zámecké zahradě (navíc zřejmě ve větším rozsahu), ale dokonce i na nehorázné rozšíření záměru s budováním dalších nových staveb v prostředí požívajícím nejvyšší stupeň ochrany – tedy s umocněním negativních zásahů, devalvujících kulturní potenciál památky, zapsané v Seznamu přírodního a kulturního světového dědictví UNESCO. Vše v rozporu se zákonnými povinnostmi České republiky i s vlastními závazky našeho státu v mezinárodním prostředí.

Upozornil jsem na povinnost prezidenta ČNK ICOMOS otevřeně informovat o jednání Komise pana ministra členy ČNK. Veškeré materiály ČNK budou také postupně zveřejňovány na webových stránkách ČNK ICOMOS a neomezeně poskytovány sdělovacím prostředkům.

prof. Ing. arch. akad. arch. Václav Girsá  
prezident ČNK ICOMOS



ICOMOS

Český národní komitét ICOMOS, z.s.  
IČO: 22735941  
cnk@icomos.cz, www.icomos.cz  
Rozdělovská 2002, Praha 6, 169 00

26. 4. 2015

Poznámka:

Tento materiál je koncipován jako příloha oficiálního záznamu z jednání Komise ministra kultury pro řešení problematiky otáčivého hlediště a revitalizace zámeckých zahrad v Českém Krumlově dne 21. dubna 2015